

Diario de Burgos

Año XLIX. Núm. 19.902.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitorio, 16, bajo. Teléfono 2015. § Domingo 19 de Febrero de 1939. § III Año Triunfal.

Polonia y Uruguay han reconocido de "jure" al Gobierno Nacional de España

El ministro de la Gobernación y los periodistas

Cuatro mil toneladas de viveres para Cataluña ha sido la magnífica respuesta que España ha dado al llamamiento que el Caudillo la dirigió

El Sr. Serrano Suñer expresa su gratitud a todos los españoles por este generoso comportamiento

El señor ministro de la Gobernación recibió, anoche a los periodistas, a los que hizo las siguientes manifestaciones: —Al llamamiento que el Caudillo dirigió a la España Nacional, con ocasión de la liberación de Cataluña y especialmente de Barcelona, para que acudiera en auxilio de una población que tan pronto llevaba padeciendo hambre, respondieron todas las provincias con la generosidad ya conocida. En el Servicio Nacional de Beneficencia del Ministerio de la Gobernación se han ido anotando las cantidades de viveres que "Auxilio a Poblaciones Liberadas", organización dependiente del mismo, ha ido enviando a la capital catalana, en donde la ejemplar institución de "Auxilio Social", honor y orgullo del Movimiento, se encargaba de distribuirlos por delegación del Estado. Y aunque la estadística de que se dispone no es completa, puesto que faltan datos de tres provincias, puede anticiparse que la totalidad de lo enviado se aproxima a la cifra de 4.000 toneladas.

Ocupa, hasta ahora, el primer lugar Vizcaya, cuyas remesas suman 555 toneladas; siguen Tenerife, con 460 y Las Palmas, con 355. La provincia de Burgos ha enviado 290 toneladas; la de La Coruña, 201 y la de Cádiz, 200. Málaga, 186; Navarra, 141 y Alava, 114. También sobrepasan las cien toneladas los envíos de las provincias de Zaragoza y Logroño.

Es digno de encomio el que todas las provincias hayan dado esta prueba de hermandad, aún aquellas que han padecido durante mucho tiempo el yugo marxista y que sólo recientemente se han incorporado a la España liberada, después de sufrir enormes despojos, como Lérida y Teruel; debiendo subrayarse el caso de Castellón, cuya esplendidez no sorprende sino por la circunstancia de ser provincia de vanguardia;

Y el caso de la de Zaragoza, que no obstante el peso de la guerra que sobre ella viene gravitando desde los comienzos del Movimiento, ha sabido que dar en el buen lugar que en ella es proverbial.

Los artículos que han sido enviados en mayor cantidad son: harina, 1.189 toneladas; patatas, 329; alubias, 179; garbanzos, 171; otras legumbres y verduras, 508; leche condensada, 71; conservas, 222; azúcar, 80; aceite, 47. También se han remitido grandes cantidades de tocino, jamón, embutido, manteca, chocolate, frutas, galletas, huevos, carnes, pescado fresco, sal, café, licor, jabón, etc.

Causa verdadera emoción este rasgo de patriotismo colectivo que viene a ser como la respuesta que dentro de su esfera ha dado la población civil al heroísmo y al empuje de los combatientes. Esta magna obra de asistencia nacional se ha llevado a cabo con el entusiasmo, la precisión, el celo y la disciplina que el Servicio Nacional de Beneficencia y "Auxilio Social" ponen en todo lo suyo. Por eso, en nombre del Caudillo, y en el mío propio, he dirigido una calurosa y cordial felicitación a todas cuantas personas han colaborado en esta tarea: a la delegada nacional de "Auxilio Social", Mercedes Bachiller; al subsecretario del Interior, señor Lorente; al jefe del Servicio Nacional de Beneficencia, señor Bedoya; a los gobernadores civiles, presidentes de Diputaciones, alcaldes, delegados de "Auxilio Social", funcionarios y otros elementos auxiliares, que con tanto entusiasmo han secundado las instrucciones de aquellos. Y, desde aquí, me complazco en dar las gracias más efusivas a los españoles todos que, con sus aportaciones en metálico o en especie han hecho posibles tan magníficos resultados.

Entre los que lograron salvarse de la

Relato de un soldado La reconquista de Menorca

Trágicas escenas de los primeros días. Asesinato de 200 jefes y oficiales. El teniente Tomás da el grito de liberación. Entusiasmo desbordante de la población de Mahón

El soldado que nos relata la histórica expedición a Menorca, cuya primera parte publicábamos ayer, continúa su animada charla, con detalles cada vez más interesantes.

¿QUE HABIA SUCEDIDO EN MENORCA?

Ha sido tan corta nuestra estancia en la isla —nos dice— que no hemos tenido tiempo de enterarnos bien de lo que en ella sucedió en los primeros días del Movimiento, de cómo se ha desarrollado allí la vida durante la dominación roja, ni de los hechos que han producido su derrumbamiento.

Sabemos sí que hubo una matanza casi general de los jefes y oficiales, a quienes en los primeros momentos se cerraron en el castillo de la Mola y allí, en un foso, los asesinaron con ametralladoras. Cayeron todos, en informe montón sangriento, vitoreando a España, pero los verdugos, aun tuvieron el ensañamiento de separar a los que sólo estaban heridos, para repetir contra ellos las descargas, hasta que el trágico silencio y la inmovilidad de aquel montón de mártires, puso un final lúgubre a la horrenda escena, que hasta los pinceles de Goya se hubieran resistido a reproducir.

Así murieron más de doscientos jefes y oficiales, casi todos los de la guarnición, cuyos nombres figurarán en primera fila en el martirologio español de esta santa Cruzada.

Después, lo de todas partes. Una vez posesionados de la isla los elementos marxistas, vinieron las persecuciones de todas las personas de orden, los saqueos, la destrucción de todos los efectos del culto religioso, la escasez de alimentos, todas las desdichas que han acompañado a los rojos en las poblaciones en que han dominado.

matanza, había un teniente, Tomás, que escondido los primeros días, logró después ponerse en contacto con otros elementos adictos a nuestra Causa, pensando siempre en el modo de libertarse de aquellos bandidos que los tenían herrojados y poder devolver a la Patria su querida isla.

Por fin, el teniente Tomás, creyó llegado el momento y dió el grito de liberación en Ciudadela, apoderándose de la Comandancia Militar.

En Mahón, los dirigentes organizados inmediatamente una columna para marchar contra los que en el otro extremo de la isla se habían levantado y Tomás, con la gente que pudo reunir, salió también a su encuentro.

El cheque se produjo a mitad de camino, en Ferrerías. El resultado debió de quedar indeciso. El teniente Tomás resultó herido, pero los rojos no marcharon a Ciudadela, pues debieron de perder la poca confianza que tenían en sus soldados y comprendieron que les iban a abandonar en el momento crítico, pues lo cierto es que embarcaron con sus familias en un crucero inglés, que con rara oportunidad apareció en el puerto, y se alejaron para siempre de la isla, poniendo así una amplia barrera marítima entre sus preciosas vidas, salvaguardadas por la enseña británica, y el lugar tenebroso de sus horrendos crímenes.

EN BUSCA DEL ENEMIGO

Pero cuando nosotros llegamos a Menorca ignorábamos todo lo que allí había pasado. Teníamos conocimiento del levantamiento de parte de la guarnición y de que esto había ocasionado lucha entre unos y otros, pero nada más.

Ya le he contado —continúa el valeroso soldado que nos hace este relato— las dificultades del desembarco, a pesar de haberlo hecho sin enemigo delante. Todo el material hubo que transportarlo a hombros —la artillería se quedó a bordo por la imposibilidad de trasladarla a tierra.

Por órdenes precisas del coronel jefe de la expedición, en cuanto la tercera agrupación estuvo en tierra, su comandante organizó una columna que marchase hacia Ferrerías, donde se suponía al enemigo, requiriendo para ello todos los vehículos que se encontrasen.

Pero el enemigo no apareció. Por el contrario, se encontraron grupos de soldados que con los brazos en alto se entregaban dando vivas a España y a Franco.

Después de la fuga de los cabecillas, la desmoralización se había apoderado de las tropas, que sin dirección y desperdigadas, sólo pensaban en entregarse a los verdaderos soldados de España.

IA MAHÓN

En vista de esta inesperada situación, el mando decidió marchar sin pérdida de tiempo a tomar posesión de la capital de la isla.

Toda la tropa que pudo acondicionarse en los escasos camiones disponibles emprendió la marcha por la carretera, mientras en Ciudadela aun continuaban las operaciones de desembarco, que por las malas condiciones de la cala y, sobre todo, por su estrechez, tenían que hacerse con suma lentitud.

La llegada de las primeras fuerzas a Mahón causó verdadero estupor, pues nadie las esperaba, ni siquiera tenían conocimiento de su desembarco en la isla, pero bien pronto se produjo la consiguiente reacción y el entusiasmo de la población se desbordó, sobre todo al comprobar que eran auténticos soldados españoles los que llegaban. Tanto los habían engañado con la mentira de la invasión extranjera!

Varias veces volvieron los camiones vacíos para llevar nuevas tropas a Mahón, y una vez que todas las de la división hubieron pisado tierra firme, se organizaron otras columnas que en diferentes direcciones marcharon a los pueblos, tomando posesión completa de la isla.

SE COGE A 700 INDIVIDUOS QUE SE DISPONIAN A HUIR

En Mahón se organizaron inmediatamente destacamentos que marcharon a tomar posesión del puerto, de la base

naval y de las fortalezas de la Mola y de San Felipe.

El del puerto llegó con tanta oportunidad que pudo hacerse cargo de un apor, en el que habían embarcado 700 individuos, y que se disponía a levar anclas para huir.

Claro es que aunque hubieran logrado escapar de las fuerzas terrestres, le hubieran detenido los buques de nuestra escuadra que vigilaba la boca de puerto.

Una compañía se apoderó, sin tener que vencer resistencia, de la Mola y una sección, de la base naval. Todo se encontró en buen estado de conservación, y los magníficos cañones de 8", montados hace pocos años, se encuentran en disposición de defender la posesión española de Menorca.

Los buenos menorquines, siempre españoles, no cesan de expresar su contento, su entusiasmo y su agradecimiento a las tropas de Franco que han llevado a cabo su liberación.

Se lamentan de las tropelías de que han sido objeto y del hambre que los rojos les han hecho pasar, a pesar de haberse encontrado grandes depósitos de Intendencia repletos de viveres de todas clases, e incluso algunos rebano de ganado en el campo.

EL DEBER CUMPLIDO

Nuestra estancia en Menorca fué muy breve. No llegó a las cuarenta y ocho horas. Una vez tomada posesión de la isla y clavada la enseña nacional en Monte Toro, que en el centro de ella la domina, nuestra misión había terminado.

Unos batallones precedentes de Mallorca nos relevaron y nosotros reembarcamos, ahora cómodamente en los muelles de puerto, para volver a la Península, orgullosos y satisfechos del deber cumplido, un deber tan alto como el de devolver a la Patria un trozo de su suelo tan preciado como la isla de Menorca.

Y este santo orgullo que nos rebosa a todos, desde nuestro querido coronel hasta el último corneta de esta brillante división, es general en todos los que componemos el cuerpo de ejército marroquí, a cuyo jefe, el invicto general Yagüe, profesamos una veneración sin límites, bien merecida por cierto, por sus excepcionales dotes de mando, su acometividad extraordinaria, su claridad en la concepción y rapidez en la acción y por su amor al soldado, cualidades que hacen que éste le siga ciego a todas partes, en la seguridad de que le lleva a la victoria.

Con un Generalísimo como Franco, verdadero ídolo del Ejército, como lo es del pueblo entero; con unos generales de cuerpo de ejército y unos jefes de división como los nuestros, en los que tenemos depositada toda nuestra confianza, y unos oficiales que nos dan ejemplo constante de abnegación y valor, nada tiene de extraño que nosotros, los soldados, seamos leones, que ni la fatiga ni el esfuerzo hagan mella en nuestro cuerpo ni en nuestro espíritu y que seamos capaces de arrollar todos los obstáculos que se opongan a lo que de nosotros exige el mando.

Y aquí termina su interesante relato el soldado, con quien por afortunada casualidad nos encontramos en la calle.

Es un soldado cualquiera. La representación de todos los soldados, pues el mismo alto espíritu que reflejan sus palabras es el que anima a todo este magnífico ejército español, que con un general Franco a la cabeza es capaz de las más altas empresas.

PARA BELLUM

Todos los extranjeros residentes en los Estados Unidos tendrán que adoptar la ciudadanía americana

WASHINGTON.—El senador MacKellar ha depositado en la Mesa del Congreso un proyecto de ley sobre la obligación de todos los extranjeros residentes en los Estados Unidos de adoptar la ciudadanía americana en un plazo de 5 años u obligarles en caso contrario a abandonar el territorio americano. Además los extranjeros deberán ser obligados a someterse al registro de sus huellas digitales.—STEFANI.

"Ni un español sin pan ni un hogar sin lumbre"; estas palabras las pronunció el Caudillo en fecha memorable y tú debes cooperar a que se conviertan en una realidad en tus hermanos catalanes recientemente liberados; para ello contribuye en la medida de tus fuerzas en la SUSCRIPCIÓN DE AUXILIO A POBLACIONES LIBERADAS.

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo

Correspondiente al día 18 de Febrero de 1939.—III Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención. Salamanca, 18 de Febrero de 1939. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

a vida en los Ministerios

El reconocimiento de España por Polonia y Uruguay

El Ministerio de Asuntos Exteriores comunica que en el día de hoy los Gobiernos de Polonia y del Uruguay han declarado oficialmente que reconocían de "jure" al Gobierno Nacional.

El representante de Polonia visita al ministro de Asuntos Exteriores

El señor Marian Szumlakowski, representante diplomático de Polonia, ha visitado al ministro de Asuntos Exteriores, general conde de Jordana, para participar oficialmente que su Gobierno había acordado reconocer "de jure" al Gobierno Nacional.

En la entrevista, que se desarrolló en términos de gran cordialidad, el ilustrado diplomático polaco puso de relieve a gran simpatía que Polonia, y especialmente Su Excelencia el Presidente de la República Ignacio Moscicki, sienten hacia la España Nacional, así como la admiración que despierta nuestro Caudillo por haber conducido a sus tropas a tantas magníficas victorias, viniendo definitivamente al comunismo en España.

El general Jordana agradeció efusivamente estas palabras, a las que correspondió con otras de gran afecto para los hombres que dirigen la noble nación polaca que, católica por excelencia, ha sabido comprender el ideal tan elevado de nuestra gloriosa Cruzada.

Moneda de plata

La moneda española de plata va a ser objeto de recaudación para que en lo sucesivo ostente los símbolos propios del nuevo Estado. A este fin la moneda antigua de plata quedará privada de curso legal a partir del próximo día 20 de febrero, después de cuya fecha cederá de poder liberatorio.

Los tenedores de moneda de plata residentes en la España Nacional y territorios españoles de África deberán cambiársela por billetes del Banco de España antes del día 28 de febrero próximo, en cualquier establecimiento bancario español o Caja de ahorros.

En los pueblos donde no haya establecimiento de crédito, el cambio de la moneda de plata se realizará por los Ayuntamientos de cuenta de los vecinos en el Banco o Caja de Ahorros más próxima.

Importante donativo con destino a Barcelona

La Casa Orbea y Compañía, de Eibar, ha acordado remitir a Barcelona, a título de donativo a la población liberada, cuatro camiones cargados con conservas de pescado, dulce de membrillo, harina lacteada, chocolate, galletas y jamones, por un importe total de 25.000 pesetas.

Nuevo inspector de primera enseñanza de Burgos

VITORIA.—Ha sido nombrado Inspector de Primera Enseñanza de Burgos, don José María López Cacho.

Detenidos cuando intentaban robar la caja de una Administración de Correos

PARIS.—La policía ha detenido esta noche a 5 individuos que estaban fracturando la caja fuerte de una administración de correos del centro de la ciudad, que contenía 1.600.000 francos. Los individuos eran un anarquista francés y 4 extranjeros.—STEFANI.

Una cuestión que no nos interesa

La eterna guerra de Concillerías

Crónica de "EL TEBIB ARRUMI"

Segue el mundo entero preocupado con la decisión de las grandes democracias respecto al reconocimiento de la legitimidad de la España de Franco. Y las grandes democracias dicen que sí, que no y que qué sé yo, con verdadero embrollo de noticias, contranoticias, informaciones y rectificaciones. ¡Qué curioso! Toda esta zozobra en que cruce el mundo se refiere a nosotros —resulta muy original que nosotros precisamente estamos tan tranquilos, como si tales cambios no nos afectasen en lo más ínfimo. La España vive confiada, ciega rotundamente en el convencimiento de que el Caudillo hará aquello que convenga más al interés nacional. Saben todos los españoles que él es y será siempre el más celoso guardador de lo que nos interesa, y sobre todo y ante todo de nuestra independencia. Y con eso nos basta.

La gente se desentiende de toda esta guerra de Concillerías y trata de conocer, cuando encuentra al desgaire a un cronista de guerra cosas que le interesan mucho más.

Por ejemplo, la eterna pregunta que en estos días se me dirige a mí es la de: diga usted, ¿cuándo reanudamos nuestro avance?

Eso, el avance glorioso y definitivo es lo que interesa, y lo demás, dicho sea sin ofender a nadie, no tiene a los españoles de Franco perfectamente sin cuidado. Todo lo demás, digo, incluso los tejemanejes de Azana, Negrin, Del Vayo, Miaja y demás comparsas de fantoches. No entremos en sus enredos ni mordemos en los anzuelos de la "resistencia heroica", ni siquiera de la anunciada rendición total.

Esa cuestión, no nos interesa tampoco. Conocemos de antemano el tema y desenlace, y lo aguardamos un poco aburridos y con fuertes bostezos. El tema de la burda farsa no es en realidad propio para interesar y enganar, naturalmente, más que a los milicianos marxistas, que...

Lo visto, son de una condición tan cándida, que deben tener por derecho propio un lugar designado en el limbo. Porque la resistencia que proclaman que van a hacer estas cosas, son heridas combativas, que a fuerza de solamias morales y escritas tratan de endilgar a los milicianos marxistas, que se quedarán convertidos en una nada entre dos platos, en cuanto que el Caudillo lo disponga, dando de nuevo con su voz sonora, la de mandar: De frente, ¡marchen! Porque entonces marcha-

rán nuestros soldados hasta donde haga falta, y entonces ellos correrán mañana como lo hicieron ayer.

Pero entretanto, los dirigentes hacen su juego, un poco burdo, claro es, pero lo hacen. Hacen juego trampaño por lo que dicen que el "gobierno" se constituye en Madrid, al mismo tiempo que acusan la estancia y fijación de resistencia de los ministros en la costa, cerca, muy cerquita del mar, que es ya el último camino que les queda practicable para salvar la pelleja. Porque de eso se trata, españoles que mí leáis, sólo se trata de eso. La guerra en España, si aun continúa, no tiene más objeto que la de salvar la piel de Negrin, los Del Vayo, los Lister, los Mordesto y demás pavidillas de forajidos. Se me dirá que esa gente ya ha estado en tierra extranjera, se ha podido

Preparativos para la elección de nuevo Pontífice

LLEGADA DEL PATRIARCA DE LISBOA

ROMA.—El primer cardenal que ha llegado a Roma por avión con el fin de asistir al Cónclave, ha sido el Patriarca de Lisboa, Cardenal Cerejeira que llegó esta tarde a las 17.30 en hidro al Lido de Roma, procedente de la capital portuguesa.

Fué recibido por el ministro de la Legación de Portugal cerca de la Santa Sede y distintas personalidades eclesiásticas; el cardenal Cerejeira, de 51 años de edad es el más joven de los Principes de la Iglesia y fué nombrado cardenal hace dos años.—STEFANI.

LA PRIMERA CAPILLA CARDENALICIA

CIUDAD DEL VATICANO.—El Colegio de Cardenales asistió a la Primera Capilla Cardenalicia por el alma de Pio XI. El Cardenal Delle Goffi, los cantores de la Capilla sextina ejecutaron la misa gregoriana de monseñor Perossi. Después de la Pontifical, cinco cardenales dieron la bendición al catafalco. Arzobispos, Obispos, Cuerpo Diplomático, el Gran Maestro de la Orden de Malta y numerosos miembros de la aristocracia romana asistieron a la ceremonia.—STEFANI

quedar en ella y, sin embargo, han vuelto a la España roja. ¡Sí, es cierta la objeción! Mas yo me permito decir: "¿Es que creen ustedes que si Negrin y Del Vayo y demás genteza de su calaña se hubieran permitido quedarse en Francia, al huir de Cataluña, hubieran podido vivir allí? Ni allí ni en parte alguna, ni en pueblo ninguno por gentes de esas que comulgan en los principios de las grandes democracias. ¡Pues buen consejo está fuga y extranjería habrían de estos sujetos realizado la más cara traición a sus compañeros encerrados en Madrid, Andalucía y Levante, para los que no hubiera podido haber escapado posible si ellos hubiesen quedado en tierra extranjera y declarado que ya no existía gobierno republicano en España. El Komintern no habría perdonado jamás a tales traidores, ni en Rusia les hubieran dado acogida, porque su cordia había puesto al claro extraordinariamente la tiranía soviética, al abrir los ojos a la muchedumbre con ejemplos palpables de lo que son capaces de hacer los titulados ideales conductores del pueblo cuando les acomete el pánico.

Ahora aprovechan el tiempo, y con sus enredos, idas y venidas y maquinaciones internacionales, etc., etc., que es lo que hacen ver que pasa en el escenario a la vista del público, ocultan lo que en realidad está sucediendo entre bastidores, que es la preparación de la fuga definitiva y numerosa. Todo lo numerosa posible, sacrificando sólo a unos cuantos, que se quedarán porque no tendrán más remedio que hacerlo, y a los que, además de sacrificarlos cuando no tengan otro remedio que rendirse, ellos, los Negrin y Del Vayo y Miaja, con tonos apocalípticos, gritarán, eso sí, desde París, Ginebra y Moscú, contra el supuesto oro del fascismo, un oro de muchos menos quilates que el que ellos se llevaron en su fuga, para acrecentar el que ya tenían depositado en bancos judíos instalados por esos mundos de Dios, que no repartirán por cierto con nadie, porque todo ello les va a ser preciso para sostener a fuerte y bien armada escolta que evite que les asesinen por procedimientos al uso en las chekas soviéticas, esas chekas que ellos conocen a fondo, ya que trataron de importárselas en España, donde empezaron a implantar métodos criminalmente sangrientos a estilo del que el verdugo de Stalin mantiene para asombro del mundo y espanto de las gentes civilizadas.

La actualidad española en la prensa alemana Consecuencias de la conquista de Cataluña

El "Rostocker Anzeiger" ha publicado dos extensos artículos sobre la importancia de la conquista de Cataluña por la España nacional. En el primero de estos dos artículos se contempla el problema desde un punto de vista más bien económico, mientras en el segundo se "estudia la eno" importancia política y el hondo significado que tiene la reincorporación de Cataluña a España. Aquí vamos a hacer un resumen de estos dos artículos, ya que ellos dan una visión clara de la significación, tanto para el presente como para el futuro, que la conquista de esta región española tiene.

Los últimos apoyos de las hordas rojas en Cataluña —comienza diciendo el artículo— se cifraban tanto en el marxismo internacional, como en las corrientes separatistas de que participaba una pequeña parte de la población catalana. Este hecho es fundamental para llegar a comprender con claridad el fondo del problema catalán y la significación de su conquista por las tropas españolas.

Estas dos experiencias, la marxista y la separatista, que llegaron a realizarse íntegramente en Cataluña, han sido un rotundo fracaso. Toda la región, una de las más ricas de España, estaba sumida en la más espantosa miseria. La anarquía y el hambre imperaban en las calles de Barcelona hasta el momento de la entrada de las tropas nacionales. Dos días después de la conquista, el Auxilio Social había repartido entre la población civil 342.000 comidas calientes. Esos miles de seres que se agolpaban ante los puestos de Auxilio Social, hacía meses que prácticamente puede decirse que no comían. A los cuatro días de la conquista se repartían 400.000 comidas diarias, mientras se hallaban depósitos de víveres de los rojos, con alimentos deteriorados por el abandono. Inmediatamente, Barcelona tuvo fluido eléctrico de las centrales de Tremp y de Camarasa, volviendo a su normalidad el tráfico de tranvías. Se repararon los puentes y se limpiaron todas las calles, la mayoría de las cuales estaban intransitables de escombros y de basura. Se restablecieron las comunicaciones y actualmente la vida en Barcelona tiene un aspecto tan normal como la de cualquier otra ciudad de la España liberada.

Como ya hemos apuntado, la segunda parte de este artículo del "Rostocker Anzeiger", contempla las consecuencias de la conquista de Cataluña, desde un punto de vista más bien político e histórico. Lo más importante de todo —dice el articulista— es que Cataluña haya sido conquistada por la fuerza de

industriales, repartidos por toda la región, son importantísimos, especialmente los textiles, cuya industria cuenta con una masa obrera hasta de 200.000 trabajadores. La industria metalúrgica de ocupación a 50.000 obreros y también es de suma importancia la industria química.

Es lógico que el Gobierno de Franco tenga un especial interés en poner de nuevo en marcha toda esta potente industria catalana, haciéndola sobrepasar —como se ha hecho ya en Vizcaya— las cifras de 1936, antes del Alzamiento nacional. Sin embargo, de ahora en adelante, no será Cataluña la única región industrial de España. Durante los dos años y medio de guerra, se han ido creando en otras regiones, importantes centros fabriles, de manera sistemática y armónica, que cuando acabe la guerra seguirán subsistiendo y su producción será el mejor complemento de la catalana.

El desarrollo industrial de Cataluña se debía en gran parte a un proteccionismo fomentado por todos los Gobiernos y tenía como base las tarifas aduaneras, que siempre se hicieron pensando en Cataluña y la mayor parte de las veces por catalanes mismos. Por otra parte, este rápido desarrollo de la industria catalana, hacia que esta región diera el mayor volumen contributivo en comparación con el resto de España. Estos han sido los dos motivos que se han utilizado para fomentar el separatismo catalán. Naturalmente que estas quejas no tenían fundamento alguno, ya que el consumidor casi exclusivo de toda la producción catalana, no era otro que el resto de España. Por eso, el separatismo catalán no tenía lógica alguna, en cuanto se pensaba que el único mercado posible de la industria catalana, era el mercado español. Cuando ha faltado este mercado, como ha pasado ahora durante la guerra, Cataluña se ha hundido en la ruina, mientras que Castilla y las otras regiones de España, han seguido viviendo normalmente.

Cataluña, reincorporada a España, volverá a alcanzar su pujante vida industrial. Pero ésta ya no se asentará tan sólo en principios puramente capitalistas, sino en motivos de interés general, en un principio económico con miras a lo nacional y a lo popular.

Como ya hemos apuntado, la segunda parte de este artículo del "Rostocker Anzeiger", contempla las consecuencias de la conquista de Cataluña, desde un punto de vista más bien político e histórico. Lo más importante de todo —dice el articulista— es que Cataluña haya sido conquistada por la fuerza de

El Triduo solemne de Carnaval en honor del Santísimo Sacramento

Seguendo tradicional costumbre el Excelentísimo Señor Arzobispo, de acuerdo con el Cabildo, ha organizado para los días 19, 20 y 21 del corriente el solemne Triduo de Carnaval en cesagravio de los pecados del Mundo.

En dicho triduo que se iniciará mañana con la misa conventual y la Exposición de S. D. M. tomarán parte todas las Asociaciones piadosas y los niños de los diversos Colegios de la ciudad.

Todas las tardes, a las seis, habrá una solemne función con asistencia de S. E. Reverendísima y con sermón a cargo de eloquentes oradores seculares.

las armas. Con este simple hecho, quizás para siempre, haya desaparecido el problema del separatismo catalán.

Este separatismo catalán no es ahora la primera vez que se ha planteado de manera violenta. En tiempo de Felipe IV, bajo el reinado de Luis XIII en Francia, cuyo sueño era el de tener una zona de influencia hasta el Ebro. Pero entonces discutían más bien intereses dinásticos, no había entonces un concepto nacional en el sentido de hoy día. Y nunca la respuesta a estos levantamientos de Cataluña, fue tan contundente como ahora lo ha sido.

La nueva España —así lo ha expresado el ministro de la Gobernación, señor Serrano Suñer— ve en Cataluña tan sólo una parte integrante del total nacional, y así piensan también la mayoría de los catalanes. Con esto no se quiere decir que vayan a desconocerse o a intentar borrar, las peculiaridades del pueblo catalán. Todo lo contrario. Cataluña podrá seguir viviendo y expresando estas peculiaridades, exactamente igual que Galicia, Andalucía o Asturias; es decir, no como contraposición al resto de lo español, sino como formando parte del total nacional que es España.

Respecto a la lengua, en Cataluña se da el mismo fenómeno que ocurre en todos los países latinos. Es decir, la variedad dialectal. Es lo que sucede en Francia con la languedoc y la languedoil, las dificultades que se dan para determinar dónde acaba el provenzal en Italia o el italiano en Francia, etc., etcétera. Y a este hecho tan común, se le había dado un tinte político en Cataluña, construyendo artificiosamente un idioma sobre la base dialectal y para los términos y voces en que éste no bastaba, acudiendo al francés antes que al español. Esta nueva lengua, tenía así muy poco que ver con el dialecto del campesino catalán. Ahora este dialecto volverá a colocarse en el rango que naturalmente le corresponde, exactamente igual que los demás dialectos de la península.

El separatismo catalán, igual que su aliado el marxismo, se ha dispersado ahora en vergonzosa huida a través de la frontera pirenaica. Cuando Cataluña se quiso declarar independiente, más que una nación, lo que se creó fue un soviet. El aniquilamiento del separatismo catalán ha sido por lo tanto, más que nada, debido a sus propias condiciones internas. El fallo de este desdoblado experimento ha sido aleccionador y Francia habrá de pensar en ello, para no arbrigar ya nunca más el sueño de Richelieu, y convencerse de que las fronteras naturales están en los Pirineos. Ahora, con la conquista de Cataluña, no sólo va a beneficiarse esta región, como parte integrante de una España fuerte y unida, sino que con ella ha desaparecido una gran amenaza para la paz universal.

DISPOSICIONES OFICIALES

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Ministerio de Justicia

Orden de 15 de Febrero de 1939 nombrando magistrado suplente de la Audiencia de Teruel a don Emilio Díaz Ferrer.

Otra de 14 de Febrero de 1939 nombrando, con carácter interino, teniente fiscal de la Audiencia de Gerona a don Pablo G. Ortiz Cicuéndez.

Otra de 10 de Febrero de 1939 nombrando interinamente abogado fiscal de la Audiencia Territorial de Granada, a don Juan Casanova Vila, y de la de Sevilla, a don Amador Rubial Amor.

Ordenes nombrando con carácter interino, jueces de Primera Instancia e Instrucción de Laredo, Sarría, Roa, Teruel, Montero, Alfaro, Villanueva de la Serena, Tineo, Marquina, Tremp, Atca, Barbastro, Tarrasa y Laguardia, a don Antonio Hervella Tovar, don Antonio Campos Manrubia, don Fernando Magro Valdivielso, don Alejandro Harquindéy, don Manuel Mendoza Esteban, don Santiago Fernández Arévalo, don Vicente Herce Quemada, don Celerino Cepeda Cepeda, don José María García Delgado, don Carlos Coullant Mendiguía, don Tomás García García, don Celso Bravo García, don Alberto García Martínez y don José López Borrascá, respectivamente.

Ministerio de Educación Nacional

Orden de 15 de Febrero de 1939 autorizando a entrar nuevamente en funciones al Patronato de la Biblioteca Nacional.

ADMINISTRACION CENTRAL JUSTICIA. — Servicio Nacional de

los "Retros" del Notariado. — Recurso gubernativo contra nota del registrador de la Propiedad del Distrito del Mediodía de Sevilla.

INDUSTRIA Y COMERCIO. — Servicio Nacional de Industria. — Resolución del expediente que se indica.

Servicio Farmacéutico

Desde las nueve de la mañana, del domingo día 19, hasta igual hora del lunes, corresponde la guardia sin interrupción, a la de los señores García Rebolillo, Vega, 13 y Atienza, Lain Calvo, 20.

JEREZ "LA RIVA"

CONAC ***

"LA RIVA"

Solemne procesión de rogativas

Ayer tarde y organizada por el Prelado de la diócesis y el Cabildo Metropolitano se celebró una solemne rogativa para pedir a Dios que ilumine a los Conclavistas que han de elegir el nuevo Papa.

A la fiesta, que resultó en extremo brillante, se unió una gran cantidad de público, que acudió a la Catedral y luego, presidido por todas las autoridades, recorrió las calles entonando las letanías.

Los Prelados de Burgos y de Valencia y la Universidad de Curas formaron en la comitiva, en la cual marchaban asimismo el Ayuntamiento y la Diputación, en pleno y en Corporación, bajo mazas.

El gentío, después de pasar por las principales calles de Burgos, regresó a la Catedral, donde se entonó una solemne Salve, terminada la cual el Prelado de la diócesis dió la bendición a los fieles que llenaban el Templo.

El acto constituyó una nueva demostración de la religiosidad del pueblo de Burgos.

Mr. Berard, en Burgos

Ayer tarde llegó a Burgos el ex ministro y senador francés Mr. León Berard.

Profesionales

F. Urraca OCULISTA

del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311
Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS

Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA
Premio extraordinario de Madrid
De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA
Consulta diaria
PLAZA DE PRIM. 24. Teléfono. 1427

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas
Plaza de Vega, 22-24. Teléfono, 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Director del Dispensario Antivenéreo
Enfermedades de la Piel y Venéreas.
DIATERMIA DE ONDA CORTA
Consulta de 11 a 2.
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, 1.º

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL
Calvo Sotelo, 5. Teléfono 1384
Consulta de 1 a 2 y de 4 a 5

Compañía Española de Minas del Rif BURGOS

Obtenida la correspondiente autorización administrativa para el pago de cupones de Obligaciones y Bonos de esta Compañía y reembolso de capitales de los títulos amortizados, se hace público que los que posean derecho a percibir esas cantidades y se hallen en situación de cumplir los preceptos del Decreto de 19 de Septiembre de 1936, deberán dirigirse a la Oficina Central de la Compañía, provisionalmente establecida en Burgos (Calle del Cordon, número 4), sin perjuicio de que a los titulares de títulos que por causa de fuerza mayor, no puedan recibir ahora aquellos importes, se les reserve su derecho a hacerlos efectivos cuando el impedimento cese. Esta prevención se extiende a los vencimientos ya verificados o que fueran verificándose y a los capitales de títulos a los cuales hubiera correspondido la amortización en los sorteos cuyo resultado se anunció al realizarse.

Burgos 15 de Febrero de 1939
El director gerente,
ALFONSO G. JORDANA



PRIMER ANIVERSARIO de

D. IGNACIO PALACIOS MARTINEZ,

DE LA COFRADÍA DEL SANTÍSIMO, Industrial de esta Plaza,

que falleció en Burgos, el día 20 de Febrero de 1938, a los 64 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de Su Santidad

Q. E. P. D.

Su apenada esposa, doña Petra Sáiz de la Fuente; hijos, don Fernando, don Máximo (presbítero, ausente), don Heliodoro, don Higinio (oficial del Banco de España), doña Clementina, don Julio-Ciro, Sor Julita (Hermana de la Caridad), doña Lucía-Valentina y doña Margarita; hijas políticas, doña Purificación Asenjo y doña Casilda Esteban; nietos; hermanos, don Julio y doña Petra; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el lunes próximo, de diez a doce, en la parroquia de San Cosme y San Damián; de siete y media a once en las iglesias del Carmen y la Merced y capilla del Santísimo Cristo de Burgos; en Asilo Provincial de Logroño, y en los pueblos de Las Quintanillas y Carcedo de Burgos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Burgos 19 de Febrero de 1939.

Noticias locales

En la oficina de la Guardia Municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se halla depositado un bolsillo...

Certificados Penales. Última Voluntad. Licencia caza. Carnets conductor. Pasaportes.

Se ruega a don Luis Mac-Crohon, don Joaquín Monino y al ex-gobernador de Burgos, don Ángel Uceda López, o personas que sepan su actual domicilio...

Para solicitar carnet de conductor, diríjase a la Agencia Alía.

Delegación provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales

Relación de los pueblos que han celebrado la fiesta del Cruzado, para dar de crucifijos a nuestros heridos y combatientes:

- Casajares, 28,55; Solarrío, 10; Santa María del Campo, 24,35; Villanueva de Teba, 22,85; Quintanilla de Arriba, 14,30; San Martín de Rubiales, 46; Berzosa de Bureba, 28; Santa María Ribaredonda, 44,10; Santa Coloma de Rudrón, 1; Moradillo del Castillo, 0,75; Villajoyeros, 22,50; Armezgo, 37,50; Isar, 17,20; Villamarín de Villadiego, 19; Rebollado Traspina, 5,35; Hurones, 16,95; Pradolengué, 86; Pedrosa del Príncipe, 19,25; Lerma, 147; Bayulas de Agua, 9; Ircro del Castillo, 8; Huerja de Arriba, 4; Villamayor del Río, 9; Quintanilla del Coco, 2; Melgar de Fernamental, 16; Vizmao, 20,50; Dobro, 27; La Horra, 13; Castellanos de Bureba, 30; Miranda, 483,85; Puebla de Arganzón, 30; Bayas, 12,30; Pangua, 5; Quintanilla San García, 20,40; Banaón de Esgueva, 11; Sotresgudo, 38; Quintana Bureba, 10; Quintanar de la Sierra, 37,50; Arlanzón, 22,95; Cubo de Bureba, 21; Sotopalacios, 8; Brazacorta, 21; Renuncio y Villaciencia, 18,10; Arenillas Río Pisuegra, 34,50; Arconada de Bureba, 9; Presencio, 40; San Quirce de Pisuegra, 26; Cigüenza, 9,60; Pampilega, 97,20; Valjiera Río Pisuegra, 7,60; Villanueva de la Blanca, 23; Quintana Rueda, 21; San Juan del Monte, 23,30; Gayangos, 30; Hiresgrosa, 9,55; Valluquera, 7,85; Covarrubias, 130; Retuerta, 13; Ayelo de Lera, 7,35; Villagonzalo Pedernales, 4; Arroyal, 7; Cuevas San Clemente, 9; Las Quintanillas, 34,60; Zalduendo, 17,60; Santegüenia, 11,60; Villanorico, 10; Agés, 21,30; Santelices, 10,40; Castrojeriz, 30; Fresno de Río Tirón, 41; Padilla de Abajo, 15; Villanueva de Gumiel, 17,35.

Roberto Santamaría

Abogado Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente, Reembolso. Gestiones todos Ministerios. Expedientes. APARTADO 61 - VITORIA. Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º. Sucursales en Santander y Bilbao. Despacho en Burgos: Vega, 27.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Valladolid, para Marija Crespo, Ministerio Interior; Guernica, Julio Amandia, Panadería; Teruel, Ramón Trucha, San Juan 4; 2532, Luis Pérez Fadón, Cielos 1; Aguilar Campo, José García Millar, San Marcial; Las Palmas, José Tecaront González, Hospital Militar; Villada, José de la Pesa, San Marcial; Segovia, Andrés de la Fuente, Vitoria 4; Carballino, Avelino Parada, Intendencia; Castuera, David Fernández Quintana; Zaragoza, José Casajuan, San Juan 24; Las Palmas, Ricardo Lima, Intendencia; Vinaroz, Manuel Cora, Ministerio Agricultura; San Fernando, Quintín Geborganes, Cuartel Generalísimo; Caspe, Gerardo García, Las Delicias 3; Sevilla, Leandro Sánchez, Pensión Candelas.

Central Nacional-Sindicalista de Burgos

ARROZ Y PIMENTÓN. Han salido de Vinaroz otros 20.000 kilos de arroz para la matanza de los sindicatos. Suma anterior, 52.957 kilos de arroz; 8.530 de pimentón. Torduelos, 260 kilos de arroz; Montorio, 360 kilos de arroz y 50 de pimentón; Villarmero, 80; Villalquira de la Puebla, 175 y 68; Cebrecos, 60 y 8; Barrio de San Felices, 75 y 15; Cabañes de Esgueva, 200 y 50; Ayualas, 365; Castriello Riopisuegra, 115 y 20; Prádanos de Bureba, 150 y 16; Olmillos de Muño, 200 y 50; Merindad de Valdeporres, 2.550 y 500 Mansilla de Burgos, 100 y 50; Hontanas, 125, y 72; Espinosa de Cervera, 55 y 10; Citores del Páramo, 100; Soncillo, 450; Quintanilla Somuño, 100 y 50; Las Rebolladas, 55 y 10; Arlanzón, 230 y 92; Villavilla de Burgos, 160 y 45; Santa Olalla de Bureba, 170 y 35; Sotresgudo, 360; Revilla Vallejera, 100 y 50; Calzada de Bureba, 205 y 18,5; Zarzosa de Riopisuegra, 180 y 38; Terminó, 65; Sandoval de la Reina, 345 y 100 Madrigalejo del Monte, 32 y 12; Loranquillo, 42; Hontoria de Valdearados, 590 y 100. Suman, 60.729 kilos de arroz y 9.769,5 de pimentón. El delegado sindical provincial

Biblioteca Pública de Burgos

Continuando el servicio de circulación de revistas científicas y técnicas ordenado por el Ministerio de Educación Nacional, esta Jefatura se complace en manifestar a quienes interese consultar dichas revistas, que se ha recibido nueva remesa, la cual estará expuesta en la sala de lectura de esta Biblioteca Pública, durante los días 20 al 25 de este mes, ambos inclusive, y horas 9 a 1 y de 19 a 21.—El Jefe de la Biblioteca

VINOS RANCIOS Moscatel - Jerez - Málaga. Quinados - Vinagres puros. VINOS FINOS DE MESA M. DEL BARRIO. Santander, 36 - Burgos

Sindicato Español Universitario

FALANGES UNIVERSITARIAS. Orden del día 19. Se ordena a todos los camaradas pertenecientes al Sindicato Español Universitario que mañana día 19 a las 10,30 en el cuartel de Falange Española Tradicionalista de las Jons. La falta de asistencia será debidamente sancionada. Orden del día 20. Se ordena a todos los camaradas estudiantes de bachillerato (enseñanza oficial) se presenten en el cuartel de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, a las 12,45 de la mañana para realizar los correspondientes ejercicios físicos en el gimnasio de nuestro Instituto Nacional. El servicio de vigilancia corresponde durante esta semana a 6.º curso de bachillerato bajo las órdenes de su delegado. El jefe de la Falange Universitaria CAMARA SINDICAL. Hoy domingo, a las once en punto de la mañana, se reunirá la Cámara Sindical bajo la presidencia del jefe provincial. Asistirán a la misma todos los delegados de servicios. El secretario

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Organizaciones Juveniles. Se ordena a todos los camaradas pertenecientes a la Legión "Cadetes" de esta Organización Juvenil, se presenten hoy domingo, día 19, a las tres y media en punto, completamente uniformados, en su cuartel, Marché segundo piso, sin pretexto ni disculpa alguna, para asistir al entierro del camarada Pedro Fernández García, muerto en el frente. El jefe de la Legión "Cadetes"

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Burgos

Lea sobre beneficios extraordinarios. Desde el próximo martes y en las oficinas de esta oficial Corporación, se facilitan gratuitamente a cuantos electores lo soliciten modelos impresos de declaraciones juradas que han de presentar en la Administración de Rentas Públicas cuantos en el ejercicio de actividades mercantiles e industriales hubieran obtenido beneficios extraordinarios desde el 18 de Julio de 1936, beneficios definidos y computados conforme a la Ley de 5 de Enero promulgada en el "Boletín del Estado" del siguiente día 15. Burgos 18 de Febrero de 1939.— III Año Triunfal.— P. A. de la J. D.— El secretario, Agustín García de Obeso.

GOBIERNO CIVIL

Se suspenden las fiestas de Carnaval. El señor ministro de la Gobernación en telegrama postal me dice lo siguiente: "Recuerdo a V. E. suspensión absoluta fiestas carnaval, conforme Orden 22 Febrero año anterior". Burgos 18 de Febrero de 1939.— El gobernador civil, Antonio Almagro.

Ecós de sociedad

La familia del guardia civil retirado, don Anselmo Torres Jerez (que en paz descanse), que falleció el día 16 del corriente, da las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro y funeral que se celebró por su eterno descanso.

La familia del guardia civil retirado don Matías Marín Rey (que en paz descanse), que falleció en esta capital el día 3 del corriente, da las más expresivas gracias a cuantas personas asistieron al entierro y funeral que se celebró por el eterno descanso de su alma.

La familia de doña Francisca Ontoria Gece (que en paz descanse), en la imposibilidad de dirigirse particularmente a cuantas personas se interesaron por el estado de la finada, durante su enfermedad y asistieron al entierro y funerales por el eterno descanso de su alma, les expresa su gratitud por nuestro conducto.

A los 66 años de edad ha fallecido en esta noble y honrada ciudad nuestro querido amigo don Román Valdiviéso Ayenda, inspector jefe diplomado de Hacienda y persona que por su burguesismo y afabilísimo trato gozaba de grandes simpatías, por lo que su muerte ha causado gran sentimiento en todas las clases sociales. A la desconsolada esposa del finado, doña Joaquina Alcaide Antón, hijos Jesús, María de los Angeles y Federico y demás apreciable familia enviamos la expresión del más sentido pésame por pérdida tan irreparable.

En el frente de combate ha encontrado gloriosa muerte luchando por Dios y por la Patria, el joven Pedro Fernández García, alumno de sexto curso de Bachillerato y jefe de la segunda centuria de cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS. A sus desconsolados padres don Ignacio, maestro herrador, de la sección de evacuación y doña Mercedes, hermanas y demás familia, acompañamos en el sentimiento.

Certificados penales

Última voluntad, conductores. Agencia G. E. S. A. Burgos. Generalísimo Franco, 31, entresuelo

Justo del Río Pintor

Junta de Caballeros del Apostolado. En la iglesia de la Merced de esta ciudad, tendrá lugar esta tarde, a las cuatro y media, la acostumbrada Junta mensual de consiliarios y celadores. Se ruega a todos la más puntual asistencia.

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer: Besugo, de 3 a 4,50 pesetas kilo; sardinas, de 1,80 a 2; merluza, de 5 a 6; pescadilla, de 3 a 5; platusas, de 2,80 a 4,50; almejas, de 1,40 a 4; congrio, de 4 a 6; salmónetes, de 5 a 6; chicharros, de 1,80 a 2; rape, de 3 a 5; lenguado, de 5,50 a 8; abadejo, de 3,50 a 5; calamar, de 5 a 6; merluza, de 6 a 7; pajeltes, de 2,60 a 2,80; lubina, de 6 a 7; zapatero, de 2,50 a 3; langostinos, a 14; lenguado, a 10; perches, a 3,50; verdes, a 2,50. La cantidad de pescado recibida ayer fué de 12,506 kilogramos.

AVISO EL BANCO HISPANO AMERICANO

pone a disposición de sus clientes y del público en general, su organización bancaria en Cataluña, cuyas Sucursales han comenzado a funcionar normalmente

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY. Gabino, Publio, Julián, Marcelo. SANTOS DE MAÑANA. Lcía, Eleuterio, Nilo, Nemasio.

CULTOS. SAN LORENZO.— En este día se suprime la instrucción religiosa del señor magistrat. SAN COSME Y SAN DAMIÁN.— Corte de San José. Esta Asociación celebrará sus cultos mensuales el próximo lunes, día 20. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión y por la tarde, a las seis, el ejercicio acostumbrado. CARMEN.— Función de la semana devota. Por la mañana, a las ocho y media, misa de comunión general. El ejercicio de los Siete Domingos a San José, se hará en las misas de siete, ocho, ocho y media, nueve, diez y once. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, cántico y ejercicio de San José, sermón procesional, bendición con el Santísimo y despedida a la Virgen del Carmen. Lunes y martes de Carnaval, a las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio y bendición con el Santísimo. Miércoles. La ceniza se imprimirá en todas las misas.

Hacienda

LIBRAMIENTOS. Alcalde Ayuntamiento Tardajos, idem de Sasamón, idem de Estépar, idem de La Horra, idem de Villa Zopeque, idem de Olmedillo de Roa, idem de Revilla Vallejera, idem de Pancorbo, idem de Celada del Camino, idem de Villaverde Mogina, idem de Buniel, idem de Pampliega, idem de Guzmán. Idem de Villahoz, idem de Mazuelos de Muño, idem de Saldungo, idem de Anguis, idem de Cayuela, idem de Quintanapalla, don Fernando Bauzá don Rómulo Varela, don Luis Pérez Iñigo, don Jesús Arrese, don Antonio Díaz Ota, S. A. Santa Bárbara, Unión Española de Explosivos S. A., don Pedro Casas Aguirre, don Emilio Sicilia Mazuela, don Felipe Sanz Miguel, don Francisco Buendía García, don Teófilo Rojo Escudero, don Francisco Pérez Crespo, don Luis de Acuña, Talleres del Astillero S. A., don Jesús Artigas, don Máximo Martínez. Don José Martínez Nales, don Manuel Canales Jurado, don Enrique García de Prado, don Teófilo Rivelles, don Francisco de la Hera Martínez, don Alejandro Lucini, don Bernardino Ranilla, don Eduardo Soler, don José Quindós Rodríguez, don Santiago Fernández, don Felipe Martín Anderica, don José Muñoz Quirós, don Jaime Santamaría Bejarano, don Antonio Bienzobas, director Banco Español de Crédito, don Francisco Pagola, doña Emilia Lafuente, don Jesús del Río, don Elipio Gutiérrez, don Alejandro Miguel, don Pedro J. Santa Olalla, don Pedro Cuevas.

PERDIDAS

PERDIDA cartera con documentos y dinero, trayecto carretera Castañares a Villayuda. Se ruega avisar a Pascual Hernández Manero, Vilasur d, Herreros.

PERDIDA documentación coche «Marmola», sobre iniciales Eduardo González Vigo, en Burgos. Se gratificará, en Concepción, número 6, primero, derecha.

PERDIDA maleta, conteniendo ropa y documentos militares, trayecto de Zaragoza a Tudela, por carretera. Se ruega avisar al chófer del comandante Cárdenas «Valdemoro», frente de Madrid.

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos, ha autorizado los siguientes precios máximos que salvo variación registrará desde el día 20 al 26 de Febrero inclusive, para la venta al detall.

FRUTAS. Manzana reineta, 2,10 pts. kilo; idem de García, 1,35; id. amarilla, 2; id. asperiega, 1,90; id. mingana, 1,95; id. verde doncella, 2,10; id. de Hotel, 2,10; peras de Reina, 2,50; id. de segunda, 1,95; naranjas, según el tamaño, 0,20 y 0,25; una; id. Navel, 0,40; id. Imperial, 0,50; limones, 0,25 y 0,50 uno; plátanos, docena, de 2,20 a 2,60; castañas del Vierz, 0,80 pts. kilo; id. de la Vera, 1; piñones, 1,20; nueces, de 2,25 a 2,40.

HORTALIZAS. Coliflor de Tudela y Calahorra, 1,50 pesetas kilo; lechugas de Tudela, 0,50; alcachofas de Tudela, 5,50; idem de Calahorra, 4,40; idem de segunda, 3,50; tomates de Canarias, 2; acelga, 0,70; cardo, 1; escarola, 0,20, 0,50 y 0,40 pesetas una; espinaca, 2; puerros, 0,20 manojo; repollo, 0,70 kilo; cebollas, 0,10, 0,15 y 0,20 una; zanahorias, 0,90; ajos de primera, ramo de 60 cabezas, 6; idem de 50, 3.

PATATAS. Patata amarilla encarnada, 0,45 pesetas kilo; idem blanca, 0,40.

NOTAS.—Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta. Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que éstos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados si la infracción se comete en éstos, o a la Junta Provincial

Servicio farmacéutico

A partir del día de hoy, hasta el domingo próximo, corresponde la guardia a los señores: De día a cuatro de la tarde, García Peol (Sucesor de Llera), Plaza Mayor, 33 y 34. Marcos, San Pablo, 22. De ocho a nueve de la mañana, Martínez, Plaza Mayor, 45. Cano, Espolón, 30.

Registro civil

DEFUNCIONES. Juan Díez Váñez, de Guadalupe, 79 años. Hospital de San Juan. NACIMIENTOS. Lucio Manzanedo de la Torre, Faustino Antonio Díez, Jesús Pedrosa García.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos el día de ayer: Barómetro. A las siete de la mañana, 689,1. A la una de la tarde, 690,4. A las seis de la tarde, 691,1. Temperaturas. Máxima a la sombra, 7,4. Mínima a la sombra, 0,4 bajo cero.

Dirección del viento y velocidad.

A las siete de la mañana, calma. A la una de la tarde, W-1 Km. A las seis de la tarde, N-9 Km.

Huviómetro. Lluvia en milímetros, 1,3.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

Juventud Femenina de Acción Católica. Parroquia de San Lesmes. Se comienza a todas las asociadas de esta Juventud, que el domingo, día 19, velarán al Santísimo en la Catedral, de doce a doce y media. La Directiva.

PERDIDAS

PERDIDA cartera con documentos y dinero, trayecto carretera Castañares a Villayuda. Se ruega avisar a Pascual Hernández Manero, Vilasur d, Herreros.

PERDIDA documentación coche «Marmola», sobre iniciales Eduardo González Vigo, en Burgos. Se gratificará, en Concepción, número 6, primero, derecha.

PERDIDA maleta, conteniendo ropa y documentos militares, trayecto de Zaragoza a Tudela, por carretera. Se ruega avisar al chófer del comandante Cárdenas «Valdemoro», frente de Madrid.

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos, ha autorizado los siguientes precios máximos que salvo variación registrará desde el día 20 al 26 de Febrero inclusive, para la venta al detall.

FRUTAS. Manzana reineta, 2,10 pts. kilo; idem de García, 1,35; id. amarilla, 2; id. asperiega, 1,90; id. mingana, 1,95; id. verde doncella, 2,10; id. de Hotel, 2,10; peras de Reina, 2,50; id. de segunda, 1,95; naranjas, según el tamaño, 0,20 y 0,25; una; id. Navel, 0,40; id. Imperial, 0,50; limones, 0,25 y 0,50 uno; plátanos, docena, de 2,20 a 2,60; castañas del Vierz, 0,80 pts. kilo; id. de la Vera, 1; piñones, 1,20; nueces, de 2,25 a 2,40.

HORTALIZAS. Coliflor de Tudela y Calahorra, 1,50 pesetas kilo; lechugas de Tudela, 0,50; alcachofas de Tudela, 5,50; idem de Calahorra, 4,40; idem de segunda, 3,50; tomates de Canarias, 2; acelga, 0,70; cardo, 1; escarola, 0,20, 0,50 y 0,40 pesetas una; espinaca, 2; puerros, 0,20 manojo; repollo, 0,70 kilo; cebollas, 0,10, 0,15 y 0,20 una; zanahorias, 0,90; ajos de primera, ramo de 60 cabezas, 6; idem de 50, 3.

PATATAS. Patata amarilla encarnada, 0,45 pesetas kilo; idem blanca, 0,40.

NOTAS.—Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta. Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que éstos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados si la infracción se comete en éstos, o a la Junta Provincial

Compañías de Seguros

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, desea contratar el seguro de responsabilidad civil, y algún otro si lo estimara conveniente, por las camiones de los servicios municipales. Las Compañías interesadas pueden hacer sus propuestas a este concurso por escrito dirigido a la Alcaldía, en un plazo de quince días, facilitándoseles los datos precisos en las oficinas de la Corporación. Burgos 18 de Febrero de 1939.— III Año Triunfal.— El alcalde, Manuel de la Cuesta.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA DOÑA DOLORES SANTOS MONEDERO, falleció el día 19 de Febrero de 1937, a los 49 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Gregorio Sedano; hijos, don José Manuel, don Antonio y don Luis; madre, doña Ricarda Monedero; hermanos, doña Matilde, doña Lucía, don Máximo y doña Ascensión; hermanos políticos, don Francisco Carroquino y don Alfonso Pérez; tíos, sobrinos, primos y demás familia. Suplican una oración, por lo que les anticipan las gracias. Las misas que se celebren mañana, lunes, día 20, en la iglesia parroquial de San Gil, altar de la Dolorosa, desde ocho y media a doce serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Burgos 19 de Febrero de 1939.

LA HUMANIDAD - Agencia funeraria. San Juan 61. Teléfono 2004. EL JOVEN PEDRO FERNANDEZ GARCIA, alumno del 6.º curso de Bachillerato y jefe de la 2.ª centuria de Cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., perteneciente al S. E. U. murió por Dios y por la Patria, en el frente de combate. Q. E. P. D. Sus desconsolados padres, don Ignacio (maestro herrador de la Sección de evacuación, en el frente) y doña Mercedes; hermanos, doña Angeles (maestra nacional de Valdeoceda), don Enrique (teniente de Caballería, en el frente), don Ignacio, doña Elena, doña Dolores, don Amado y don José-Javier; tíos, primos, demás familia y amigos. Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres y funeral, que tendrán lugar en la iglesia parroquial de Santa Agueda, las primeras, hoy, domingo, día 19, a las CUATRO Y MEDIA, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, y el segundo, mañana, lunes día 20, a las ONCE, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Casa mortuoria: Cuartel de Falange. Casa doliente: Nuño, Resura 6.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR DON JUAN GARCIA RUIZ, que falleció el 19 de Febrero de 1938. Q. E. P. D. Su desconsolada esposa, doña Inés San Juan Benito; hijas, María y Martina; madre doña Felipa Ruiz (ausente); hermanos, sobrinos, tíos y demás familia. Ruegan una oración por su eterno descanso e invitan a sus amistades y fieles a las misas, que en sufragio de su alma se celebrarán mañana, lunes día 20, de ocho a diez, en el altar de la Virgen del Carmen, de la parroquia de San Lesmes Abad, por cuyos actos de piedad les quedarán agradecidos. Burgos 19 de Febrero de 1939.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA DOÑA DOLORES SANTOS MONEDERO, falleció el día 19 de Febrero de 1937, a los 49 años de edad después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su desconsolado esposo, don Gregorio Sedano; hijos, don José Manuel, don Antonio y don Luis; madre, doña Ricarda Monedero; hermanos, doña Matilde, doña Lucía, don Máximo y doña Ascensión; hermanos políticos, don Francisco Carroquino y don Alfonso Pérez; tíos, sobrinos, primos y demás familia. Suplican una oración, por lo que les anticipan las gracias. Las misas que se celebren mañana, lunes, día 20, en la iglesia parroquial de San Gil, altar de la Dolorosa, desde ocho y media a doce serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. Burgos 19 de Febrero de 1939.

El Gobierno de Estonia enviará también su representante a Burgos

En Madrid ha habido manifestaciones de mujeres pidiendo la rendición

TRES MIL ANARQUISTAS ESPAÑOLES INTERNADOS EN UNA FORTALEZA
PERPINAN.—Tres mil anarquistas españoles han sido internados en la fortaleza de Monlouis. Las autoridades francesas esperan poder poner fin con este medio a los desórdenes y saqueos cometidos por estos bandidos que aterrorizaron la región de Boury Madame.—STEFANI.

SE DICE QUE HA DIMITIDO EL GENERAL ROJO
PERPINAN.—El general Rojo, jefe del ejército rojo, a su regreso de París, donó en la reunión que celebraron los agitadores españoles en la Embajada de España, convención de la inutilidad de continuar la guerra, ha enviado al jefe del gobierno rojo su dimisión y se ha retirado a Vernet les Bains.—STEFANI.

LA PRESENCIA DE AZAÑA EN PARÍS CREA PREOCUPACIONES MUY MOLESTAS PARA FRANCIA
PARIS.—Se confirma que el gobierno rojo español ha decidido salir de Madrid y establecerse en alguna ciudad de la costa mediterránea desde donde le será más fácil huir en el momento oportuno. Los ministros González Peña, Secundo Blanco y Bilbao Hospitalista ya están en unión de Miaja en Cartagena donde Negrín y el ministro del Interior marcharán seguidamente.

Entre tanto la mayor parte de la prensa francesa insiste en que Azaña dimita, porque, entre otras cosas, su presencia en la Embajada de España y su actividad crean preocupaciones muy molestas para Francia.

Según algunos periódicos Del Vayo también se ha convenido de la inutilidad de continuar la resistencia y ha decidido persuadir a Negrín para que renuncie a la lucha.—STEFANI.

LOS TRES JEFES DEL EJERCITO ROJO SE PONEN A DISPOSICION DE SU "GOBIERNO"
PARIS.—Se sabe que los tres jefes del Ejército rojo español, Lister, Galan y Modesto que salieron de Francia en avión marcharon a Madrid donde se han puesto a disposición del gobierno rojo.—STEFANI.

HACIA EL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE BURGOS
BUENOS AIRES.—Se sabe que el fin del viaje del Embajador del Brasil en Buenos Aires que marchó en avión para Río Janeiro, es el de recibir instrucciones acerca del deseo de la Argentina de proceder al reconocimiento de Burgos la semana próxima de acuerdo con otros países americanos y simultáneamente con ellos.—STEFANI.

LAS AUDACIAS DE AZCARATE
LONDRES.—El embajador de España roja en Londres regresó de París después de haber discutido sobre la situación con Azaña y Del Vayo, marchando al Foreign Office para entrevistarse con Halifax pero no estando éste en el Ministerio, el embajador celebró una entrevista con el funcionario encargado de los asuntos de España.—STEFANI.

TAMBIEN ESTONIA RECONOCE AL GOBIERNO DE FRANCO
TALLIN.—El Gobierno de Estonia ha decidido enviar próximamente un representante diplomático cerca del gobierno Nacional español.—STEFANI.

LAS ACTIVIDADES DE LOS ROJOS ESPAÑOLES EN FRANCIA
PERPINAN.—Las oficinas de la Rue Camille Desmoulins, al frente de las cuales se encuentra el ex gobernador de Valencia y amigo de Marcelino Domingo, Braulio Solsona, se dedican especialmente a sacar de los campos de concentración habilitados por el Gobierno francés a los elementos rojos allí recluidos, y que tuvieron cargos en la España roja, facilitándoles a unos permisos de residencia en Perpiñán y a otros pasajes hacia el interior de Francia.

Esta ayuda a los dirigentes rojos se realiza en colaboración con los elementos de los partidos de izquierda y marxista de la región de Perpiñán.

ESPAÑOLES DETENIDOS EN BURDEOS
BURDEOS.—La policía ha efectuado varias incursiones en diferentes barrios de Burdeos, deteniendo a gran número de españoles cuya situación en Francia era irregular. Dos de ellos eran poseedores de un millón de pesetas en billetes de la emisión de 1925.—STEFANI.

EL ENVIO DE TESOROS ARTISTICOS A RUSIA
MARSELLA.—Ni en plena descomposición y derrota podían olvidarse los marxistas de seguir haciendo daño a España o de lucrarse con cuanto tiene o representa valor alguno en su Patrimonio Nacional. No más tarde que

entre los días 11 y 12 del corriente, el vapor inglés "Bobie" debió salir del puerto de Marsella con rumbo a Valencia, previamente contratado por los rojos para hacer dos viajes a Rusia conduciendo al país de los soviets los tesoros artísticos españoles.

EN MADRID SE PRODUCEN MANIFESTACIONES DE MUJERES
PARIS.—Mme. Poincaré, dama francesa encargada de la Gota de Leche de Madrid, que pertenece a la Cámara francesa de Comercio, recién llegada a París procedente de la capital de España, ha manifestado que durante los últimos días hubo en Madrid manifestaciones de mujeres que pedían la rendición o pan para sus hijos. Las primeras manifestaciones fueron disueltas por bárbaras cargas de caballería, y como esta brutal medida no impidiera la exteriorización de aquellos sentimientos en las sucesivas se encarceló a muchas mujeres. Añadió que por este motivo han tenido los vecinos de las encarceladas que encargarse de los niños abandonados por ellas.—FARO.

COMENTARIOS ITALIANOS A LA POLITICA FRANCESA RESPECTO DE ESPAÑA
ROMA.—Los periódicos advierten que el doble juego que París lleva respecto a la España Nacional, envíanlo por un lado al senador Bernardi a Burgos, y apoyando por otro lado a los rojos, es un viejo juego francés, que desde antiguo no ha tenido éxito. En efecto, en relación con Italia Francia fue sionista, pero hasta cierto punto y fué igualmente antisancionista, pero no hasta el final. Al ver perdida la partida.

Respecto a la U. R. S. S., Francia ha sido bolchevique en política exterior, y reaccionaria en política interior, y ha perdido en los dos sectores. En Septiembre último fué bolchevique, pero pacifista también por una paz con movilización, que le llevó a una pérdida de varios millones de millones. En Checoslovaquia y de su posición política. Los periódicos afirman que hoy día la repetición de este juego respecto a España no la llevará a otro fracaso.—STEFANI.

EL SERVICIO DE ESPIONAJE ESPANO-SOVIETICO
ROMA.—Comunican de Barcelona al "Popolo di Roma" que la instrucción abierta por las autoridades es nacional sobre las actividades erróneas y criminales del servicio de espionaje hispano-soviético ha revelado detalles emocionantes y espantosos. En Moncada, cerca de Barcelona, los agentes de esta organización han quemado a más de 500 de estas personas en los hornos de la fábrica de cemento. Más de 50 cementerios secretos en los que la organización hacía enterrar a sus víctimas han sido descubiertos. El servicio tenía un verdadero ejército

de espías a sus órdenes, calculándose su número en varias decenas de miles de individuos entre los que figuraban más de 15.000 mujeres. Se ha descubierto una casa en la que mujeres y niñas eran sometidas a torturas y violencias odiosas para obligarlas a hacer declaraciones contra personas pertenecientes a sus familias. Después de ser interrogadas, la mayor parte de ellas fueron asesinadas. Más de dos mil mujeres han desaparecido de más de haber sido conducidas a dicha casa.—STEFANI.

Radioelectricidad
Se ha publicado el N.º 6
DE VENTA EN LIBRERIAS, KIOSCOS, etc., etc.

El túnel bajo el Canal de la Mancha

Se dice que los trabajos de construcción empezarán en este año

ZURICH.—El problema de la construcción de un túnel bajo el Canal de la Mancha, ha recobrado actualidad. Hace poco menos de 80 años, un francés, el ingeniero Thome de Gamond sostenido por eminentes ingenieros ingleses, sometió el proyecto a Napoleón III. La reina Victoria emitió una opinión favorable y se declaró decidida partidaria de la realización inmediata. Las compañías de ferrocarriles francesas e inglesas interesadas adoptaron sus disposiciones.

En 1874 los planes estaban terminados y un acuerdo intervenido entre los Gobiernos de Francia e Inglaterra fijaba los principales puntos. Pero al mismo tiempo, los adversarios del proyecto entraron en actividad. Las dos compañías de ferrocarriles que monopolizaban el tráfico franco-ingles, no pudieron ponerse de acuerdo sobre las futuras condiciones de explotación del túnel. Hasta el punto de que iniciaron una rivalidad, y se declararon verdadera "guerra de tarifas" antes de que los trabajos fueran iniciados. La competencia de las dos compañías hizo que el proyecto durmiera el sueño de los justos.

Este proyecto constituye objeto de discusión y discordia en Inglaterra desde hace sesenta años. Algunos ministros británicos le debieron su caída. Se promulgaron leyes que fueron enseguida anuladas. Gladstone, Lord Lansdowne, Lord Salisbury y otros muchos se mostraron favorables al túnel. Joe Chamberlain se declaró adversario encarnizado. Su oposición triunfó sobre la favorable opinión de la reina y de sus ministros. En total, que la construcción fué siempre aplazada a pesar del dictamen del estado mayor y de que los

Asesinato de un diputado mejicano

NUEVA YORK.—Comunican de Ciudad de Méjico que el diputado Andrés Duartel, representante en el Parlamento, del Estado de Morelos cuando atravesaba una plaza acompañado de algunos amigos políticos fué asesinado por un desconocido que logró huir.—STEFANI.

Auxilio a Poblaciones Liberadas y Auxilio Social que en las zonas recientemente conquistadas reparten viveres a los hermanos que sufrieron hambre durante treinta meses, nada pueden hacer sin tu cooperación, no la retrases ni un solo día; no olvides que los soldados del CAUDILLO no se retrasan ni un solo minuto en ejecutar las órdenes y sus planes, que nos llevan a la victoria, contribuye con ellos a la salvación de España.
Centros de suscripción: Gobierno Civil, Auxilio Social, Caja de Ahorros.

Radioelectricidad
Se ha publicado el N.º 6
DE VENTA EN LIBRERIAS, KIOSCOS, etc., etc.

NOTICIAS DE BARCELONA

Por declaraciones de los detenidos se va descubriendo todo el horror del terror rojo

Los terroristas bolcheviques confiesan sus crímenes

BARCELONA.—Los testimonios que las patrullas de control bolcheviques encargadas de la persecución de sospechosos han hecho ante el Tribunal Militar, ponen de relieve verdaderos horrores del terror rojo. Estas patrullas estaban autorizadas para buscar las casas de sus víctimas y ha quedado comprobado que incluso niños de ocho años han sido asesinados.

Uno de los acusados ha confesado haber asesinado el solo 170 personas. La mayor parte de estos asesinatos no tenían fin político alguno, pues se trataba simplemente de asesinar, con objeto de poder saquear luego las casas de las víctimas.

Entre las personas a quienes los rojos dieron muerte figuran ciento cincuenta mujeres en estado interesante.—FARO.

lo había recibido como pago de sus gestiones".
Ha quedado perfectamente claro ante el Tribunal Militar que Barriobero se hacía pagar crecidas sumas por las mismas personas a quienes ordenaba detener, premetiéndoles en cambio la libertad. Una vez cobrado el dinero, hacía asesinar "ipso facto" a los interesados.—FARO.

La Generalidad mantenía a más de 15.000 funcionarios

BARCELONA.—El presidente de la Diputación, señor conde de Montseny, ha facilitado una nota por la que se da cuenta de que quedan destituídos los 15.860 funcionarios que integraban la Generalidad.

La Corporación facilitará subsidios a los citados empleados hasta que encuentren ocupación en otro lugar.

Se hace notar que los empleados de la Diputación solamente sumaban 755.—FARO.

Ha sido detenido el que pi taba las checas

BARCELONA.—Entre los detenidos en el día de hoy figura un extranjero que era el que pintaba los calabozos de las checas en que tantos martirios han sufrido los detenidos nacionales.

Además ha sido detenido el presidente del Tribunal popular de Murcia, que había venido a Barcelona confiando que aquí no sería conocido.—FARO.

Las hazañas de Barriobero

BARCELONA.—El ex procurador general hispano-soviético Eduardo Barriobero, no ha tenido más remedio que confesar ante el Tribunal Militar que ha sido el quien ha hecho asesinar a 1.700 personas completamente inocentes. Barriobero había hecho depositar en el extranjero por su cuenta personal cinco millones de pesetas. Al ser interrogado por el Tribunal Militar respecto de la procedencia de las barras de oro y de las joyas que se han encontrado en su domicilio, afirmó que todo es-

Arqueología militante

El servicio de recuperación del Tesoro Artístico Nacional

Por el marqués de Lozoya

La guerra ha planteado un problema gravísimo para el arte español. Una porción importantísima del Tesoro Artístico Nacional estuvo y está todavía en poder del marxismo que detenta aún las ciudades en donde eran más numerosos los museos y las colecciones particulares: Madrid, Valencia. Una gran parte de este tesoro, situado en las iglesias, fué objeto de una explotación sistemática y lo que es más dolorosa, de una consigna de destrucción. En la última decena de Julio de 1936, en la inmensa mayoría de los pueblos de la España roja los elementos directivos de la Casa del Pueblo, generalmente ante la consternación de los vecinos, incendiaron las iglesias e hicieron una pirámide con los objetos sagrados del culto. Nunca se ha dado al fuego materia tan preciosa: estatuas talladas por las gubias de los grandes imagineros de Castilla y de Andalucía; las grandes máquinas policromadas y doradas de los retablos plateros y barrocos; tablas primitivas, grandes lienzos de escuela española, ropas bordadas, códices miniados arduamente estudiados en las hogueras, atizadas por unos cuantos desdichados que no se daban cuenta de que deshacían piezas que hubiesen sido el orgullo de cualquier museo.

Pero la furia iconoclasta, por grande que fuese, no alcanzó a destruir todo lo acumulado por tantas generaciones. En muchos casos la fábrica misma de la iglesia, construida totalmente en piedra, no pudo ser incendiada y algo del material litúrgico pudo salvarse, unas veces escondido por manos piadosas, otras porque la furia de los destructores se contentó con profanaciones y mutilaciones parciales o porque la codicia les hizo apartar algo de la quema para lucrarse con ello. De aquí la necesidad, en cuanto comenzó la liberación por nuestras tropas del territorio nacional, de recoger aquellos vestigios que el martirio había más preciosos, para reconstruir lo posible el tesoro dilapidado. Al principio se atendió a esta urgencia por la iniciativa individual, sin una organización sistemática, y luego por la Junta de Cultura y por las centurias de Trabajo de Falange. Cuando las grandes conquistas del ejército español dieron por descontada la victoria definitiva e hicieron posible el que se pudiese dar a las precauciones de orden cultural la importancia debida, el ministro de Educación Nacional, don Pedro Sáiz Rodríguez y el jefe del Servicio Nacional de Bellas Artes don Eugenio d'Ors, pensaron en una organización de la "Arqueología Militante" que diese la máxima eficacia a las tareas de recuperación. Este propósito adquirió vida legal con la Ley de 22 de Abril de 1938.

Cuando nuestras tropas preparan un avance, el comisario de la zona respectiva reúne a los agentes de vanguardia y señala a cada uno su tarea y su campo de acción, proveyéndole de todos los elementos necesarios y de informaciones precisas del estado del Tesoro Artístico en las localidades que le han sido asignadas. Los agentes penetran en el territorio conquistado con la columna de Orden y Felicidad u ocupación, a la cual están agregados al servicio y se consagran a investigar sobre el paradero de las

obras de arte y a llevarlas a lugar seguro, hasta que puedan ser transportadas a los depósitos perfectamente acondicionados, establecidos por las comisarías de la Zona. Seguidamente elevan un informe a la Comisaría General detallando el estado de las obras de arte en el país reconquistado.

El servicio, integrado por verdaderos entusiastas del Arte Español, tuvo desde el principio un magnífico funcionamiento. Al poco tiempo podía contar con un mártir: el agente de vanguardia don Félix de Torres, hijo del escultor Quintín de Torres, que caía en el frente de Lérida, herido por una bala enemiga, cuando se ocupaba en rescatar para España las maravillosas cruces procesionales de las iglesias de Cataluña. En Lérida y en Huesca se recuperaron tesoros de valor incalculable. El caso más emocionante fué el salvamento de los tesoros, acumulados por los rojos en la ermita de Butenit y abandonados en su huida. Tuvo alguna baja, pues la ermita estaba bañada con tiro de fusil desde el otro lado del Segre, pero lo deslumbrador del hallazgo compensó de todas las fatigas: el tesoro de la Catedral de Roda, con el trono relicario, único en el mundo, la mitra y los báculos del siglo XIII; el tesoro de la Catedral de Lérida, con sus dieciséis tónicos róticos o renacentes; la gran Inmaculada de Murillo de la colección Gascón... Lo suficiente para volver loco de alegría a un arqueólogo. En Castellón se recuperaron también maravillosamente las portentosas: la gran cruz esmaltada del siglo XIV, de la arciprestal de San Mateo; la cruz plateresca de Castellón, el tesoro del Papa Luna de Peñíscola, la custodia de Traiguera, cuadros de Ribalta y de San Leocadio. ¿Qué importa el trabajo o el peligro cuando se obtiene un resultado semejante?

La arrolladora ofensiva de Cataluña creó a los dirigentes de vanguardia problemas de resolución definitiva. Se trata de una de las comarcas españolas más ricas en arte: Tarragona, con sus museos prehistóricos de esculturas grecorromanas, sus monumentos ibéricos, romanos o medievales; los monasterios de Poblet, Santy, Creus, Vallbona; la Catedral de Tortosa, parroquias famosas por sus obras de arte, como la de Bellpuig. Bien puede decirse que la mies es mucha y los obreros pocos. El comisario de la Zona de Levante, José María Murguza, ha realizado un esfuerzo supremo y compensado con las joyas recuperadas y puestas a buen recaudo; Poblet con todas sus tesoros y buena arte de los de Santa Creus y de Vallbona están a bajo la custodia de los agentes, equipados en dar realidad a la consigna poética de Eugenio d'Ors: "Que no falte una joya ni obra de arte para la dote de la novia España".



REUMATISMO

Urisaltz
DISOLVENTE DEL ACIDO URICO
LABORATORIOS ALTER LOGRONO

Jerez Quina DOMÉCO

Aperitivo Tónico Reconstituyente

JARABE ORIVE

Tos Bronquitis Cofarro Tuberculosis